
Κείμενο Πολιτικής Ποιότητας του ΠΜΣ Αρχαιολογία της Ανατολικής Μεσογείου 

Η Πολιτική Ποιότητας και Στοχοθεσίας του ΠΜΣ “Αρχαιολογία της Ανατολικής Μεσογείου 
εναρμονίζεται με την Πολιτική Ποιότητας του Τμήματος Μεσογειακών Σπουδών (στο εξής: 
ΤΜΣ), η οποία με τη σειρά της είναι πλήρως εναρμονισμένη με την Πολιτική Ποιότητας του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου (στο εξής: ΠΑ). Το ΠΜΣ δεσμεύεται σε μια πολιτική που αποσκοπεί 
στην παροχή υψηλού επιπέδου παιδείας, στην παραγωγή νέας γνώσης σε συνθήκες 
ακαδημαϊκής ελευθερίας, ασφάλειας, ισοπολιτείας και διαφάνειας, καθώς και αξιολόγησης 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η πολιτική αυτή εγκρίθηκε από τη Συνέλευση του Τμήματος 
και συνάδει με την πολιτική ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, όπως αυτή 
στοιχειοθετείται στις σχετικές αποφάσεις της Συγκλήτου του Ιδρύματος, της Μονάδας 
Διασφάλισης Ποιότητας, τον στρατηγικό σχεδιασμό του Πανεπιστημίου και τις αρχές του 
Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας.  

1.Αρχές Ποιότητας 

Στο πλαίσιο της αποστολής του Τμήματος, το πρόγραμμα σπουδών του ΠΜΣ “Αρχαιολογία 
της Ανατολικής Μεσογείου” έχει ως βασικούς στόχους: 
o Την επίτευξη υψηλής ποιότητας ανώτατης παιδείας στον επιστημονικό κλάδο της 

Αρχαιολογίας σύμφωνα και με τα διεθνώς αποδεκτά πρότυπα 
o Την ανάπτυξη διεπιστημονικότητας για τη σφαιρικότερη προσέγγιση της Αρχαιολογίας 

της Aνατολικής Μεσογείου, της Ιστορίας των πολιτισμών και των σχέσεων και της 
διάδρασης που αναπτύχθηκαν μεταξύ τους 

o Την εφαρμογή των νέων τεχνολογιών στη διδασκαλία και την αξιολόγησή της, καθώς και 
στον τομέα της έρευνας 

o Την καλλιέργεια γνώσεων, ικανοτήτων και στάσεων στους/στις αποφοίτους, που να 
τους επιτρέπουν να ανταποκριθούν α) σε ένα ανταγωνιστικό εργασιακό περιβάλλον, β) 
στη διενέργεια διδακτορικών σπουδών και γ) στις ανάγκες παρακολούθησης των 
επιστημονικών εξελίξεων στον τομέα της Αρχαιογνωσίας στην περιοχή της Μεσογείου 

Κεντρική επιδίωξη του ακαδημαϊκού προσωπικού που διδάσκει στο ΠΜΣ παραμένει η 
προσφορά –μέσω σύγχρονων διεπιστημονικών προσεγγίσεων– ενός υψηλού επιπέδου 
εκπαίδευσης στον επιστημονικό κλάδο της Αρχαιολογίας, προκειμένου να καταστεί δυνατή 
η δημιουργία ενός επιστημονικού δυναμικού ικανού να γνωρίζει και να αντιλαμβάνεται με 
τρόπο σφαιρικό τις διαδικασίες που συνδέονται με τα σύνθετα πολιτισμικά φαινόμενα στον 
χώρο της Ανατολικής Μεσογείου, ώστε να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στο εγχώριο ή/και 
διεθνές ανταγωνιστικό εργασιακό περιβάλλον. 

2.Διαδικασίες ποιότητας 

Προκειμένου να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι με τρόπο που να διασφαλίζει την 
ακαδημαϊκή φυσιογνωμία του Τμήματος, η Συνέλευση του Τμήματος καταρτίζει και εγκρίνει 
τη Δήλωση Πολιτικής Διασφάλισης Ποιότητας του ΠΜΣ. Στο κείμενο δηλώνεται η δέσμευση 
του Τμήματος για την παροχή άριστης εκπαίδευσης και την πραγματοποίηση υψηλού 
επιπέδου έρευνας με γνώμονα την προσφορά στο κοινωνικό σύνολο. Για τους σκοπούς 
διαμόρφωσης πολιτικής ποιότητας το ΠΜΣ λαμβάνει υπόψη τις ευρύτερες ακαδημαϊκές 
εξελίξεις και τη διαμόρφωση ενός ευρωπαϊκού και διεθνούς ακαδημαϊκού χάρτη ως προς τη 
σύνθεση και δομή των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών, καθώς και της αγοράς 
εργασίας όπου τα δεδομένα μεταβάλλονται διαρκώς. Στο πλαίσιο αυτό: 
o Το πρόγραμμα σπουδών του ΠΜΣ διαμορφώνεται με στόχο την προσφορά γνώσεων και 

την ανάπτυξη δεξιοτήτων στο γνωστικό αντικείμενο της Αρχαιολογίας της Ανατολικής 
Μεσογείου σε διεπιστημονικό πλαίσιο. 

o Τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ ανταποκρίνονται στο Ευρωπαϊκό και Εθνικό 
Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης επιπέδου 7. 



o Επιλέγονται διδάσκοντες/ουσες οι γνώσεις και το έργο των οποίων ανταποκρίνεται 
πλήρως στις ανάγκες του ΠΜΣ. 

o Προωθείται η παραγωγή ερευνητικού έργου των μελών ΔΕΠ του Τμήματος και 
ενθαρρύνεται η συμμετοχή τους σε ερευνητικά έργα και η συνεργασία με ιδρύματα του 
εξωτερικού και της ημεδαπής. 

o Επιδιώκεται η σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα. 
o Παρέχονται υψηλού επιπέδου γνώσεις, οι οποίες προσφέρουν τη δυνατότητα 

διαφορετικών επαγγελματικών διαδρομών, ενώ αποτελούν τη βάση για σπουδές σε 
διδακτορικό επίπεδο. 

o Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη ποιότητα των ηλεκτρονικών υπηρεσιών για την 
υποστήριξη των μαθημάτων μέσω της διαμόρφωσης του ιστότοπου του μαθήματος και 
του ηλεκτρονικού περιβάλλοντος διδασκαλίας. 

3. Βασικά σημεία της πολιτικής ποιότητας 

Τα παρακάτω σημεία αποδεικνύουν τη δέσμευση του Τμήματος να εφαρμόζει μία πολιτική 
ποιότητας που προωθεί την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και τον προσανατολισμό του ΠΜΣ, 
προωθεί τον σκοπό και το αντικείμενό του, υλοποιεί τους στόχους και καθορίζει τα μέσα και 
τους τρόπους επίτευξής τους, εφαρμόζει τις ενδεικνυόμενες διαδικασίες ποιότητας, με 
τελικό σκοπό τη διαρκή βελτίωσή του. 

A) Καταλληλότητα της δομής και της οργάνωσης του ΠΜΣ 

Το ΠΜΣ είναι δομημένο με τρόπο ώστε η μετάβαση των φοιτητών/τριών στα διάφορα στάδια 
των σπουδών να γίνεται ομαλά, με ορθολογική κατανομή της ύλης σύμφωνα με τις 
προδιάγραφες του οδηγού ECTS. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στον διεπιστημονικό ́
προσανατολισμό́ των μαθήματων. 

B) Επιδίωξη μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό και το 
Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης επιπέδου 7 

Το ΠΜΣ αποσκοπεί στην παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων καθώς και την εξασφάλιση 
μαθησιακών αποτελεσμάτων σύμφωνα με τις προδιαγραφές του Ευρωπαϊκού και του 
Εθνικού Πλαισίου Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης επιπέδου 7. Η εξασφάλιση 
μαθησιακών αποτελεσμάτων και προσόντων διέπεται από τις αρχές του Κανονισμού, 
υλοποιείται από τους/τις διδάσκοντες/σες, τελεί υπό τον έλεγχο της ΣΕ, αξιολογείται από το 
φοιτητικό σώμα και αποτυπώνεται στα αναλυτικά περιγράμματα των μαθημάτων (σύμφωνα 
με το υπόδειγμα της ΕΘΑΑΕ) που δημοσιοποιούνται στον διαδικτυακό τόπο του Τμήματος. 

Γ) Προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου στο ΠΜΣ 

Ο φοιτητοκεντρικός προσανατολισμός του ΠΜΣ αντανακλάται πρωτίστως στη διαδικασία και 
στις μεθόδους διδασκαλίας, με την αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου να αποτελεί 
κεντρική επιδίωξη. Το διδακτικό προσωπικό και τα μαθήματα του ΠΜΣ αξιολογούνται στο 
τέλος κάθε εξαμήνου με ανώνυμο ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο και μετά από πρόσκληση της 
ΜΟΔΙΠ. Κάθε χρόνο, μετά την ολοκλήρωση του εαρινού εξαμήνου, τα μέλη της ΣΕ του ΠΜΣ 
αναλαμβάνει την επεξεργασία των ερωτηματολογίων για τα μαθήματα που διδάχθηκαν κατά 
τη διάρκεια του ακαδ. έτους. Μετά την επεξεργασία των συμπληρωμένων ερωτηματολογίων 
της ΜΟΔΙΠ, συντάσσεται έκθεση από τα μέλη της ΣΕ και συζητάται σε ειδική συνεδρίαση. Στο 
πλαίσιο της συνεδρίασης λαμβάνονται αποφάσεις για τυχόν διορθωτικές κινήσεις με στόχο 
την προώθηση της ποιότητας και αποτελεσματικότητας του διδακτικού έργου, οι οποίες στη 
συνέχεια τίθενται προς έγκριση από τη Συνέλευση του Τμήματος. 

Δ) Καταλληλόλητα των προσόντων του διδακτικού προσωπικού για το ΠΜΣ 

Στο ΠΜΣ διδάσκουν εν ενεργεία μέλη ΔΕΠ του Τμήματος και αφυπηρετήσαντα μέλη άλλων 
Τμημάτων. Το Τμήμα ευθυγραμμίζεται απολύτως με τα εκ του νόμου προβλεπόμενα για την 



επιλογή́ μονίμου και εποχιακού́ διδακτικού ́ προσωπικού́. Τα προσόντα των 
διδασκόντων/ουσών εξετάζονται λεπτομερώς με τρόπο αξιοκρατικό́ και διαφανή́. Το 
διδακτικό προσωπικό ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες του προγράμματος σπουδών του 
ΠΜΣ και στην ανάγκη για σύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα. Το σημαντικό ερευνητικό 
και συγγραφικό έργο των διδασκόντων/ουσών είναι καταγεγραμμένο στα απογραφικά 
δελτία που συντάσσονται σε ετήσια βάση με ευθύνη της ΟΜΕΑ και κατατίθενται στην ΜΟΔΙΠ 
του Ιδρύματος. Το ακαδημαϊκό προφίλ του διδακτικού προσωπικού, η διαχρονική 
ερευνητική τους διαδρομή και το συγγραφικό τους έργο αποτυπώνονται στην προσωπική 
ιστοσελίδα που διατηρεί κάθε μέλος στον ιστότοπο του Τμήματος. 

Ε) Σύνταξη, εφαρμογή και ανασκόπηση ειδικών ετήσιων στόχων Στοχοθεσίας ποιότητας για 
τη βελτίωση του ΠΜΣ 

Αρμόδια όργανα του Τμήματος για τη διαμόρφωση και την υλοποίηση της Πολιτικής 
Ποιότητας είναι η ΟΜΕΑ σε συνεργασία με τη ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος, καθώς και η Συνέλευση 
του Τμήματος. Η ΟΜΕΑ έχει την ευθύνη της κατάρτισης και της εποπτείας της Πολιτικής 
Ποιότητας του Τμήματος. Συλλέγει τα απαιτούμενα δεδομένα ανά́ έτος (π.χ. 
ερωτηματολόγια, στατιστικούς δείκτες), συμβουλεύεται τον επιστημονικό υπεύθυνο του 
ΠΜΣ, διαπιστώνει την αποτελεσματικότητα των ασκούμενων ενεργειών, καταρτίζει την 
ετησία εσωτερική́ αξιολόγηση και διαμορφώνει σύμφωνη με τους στόχους της Πολιτικής 
Ποιότητας πρόταση προς τη Συνέλευση του Τμήματος για τυχόν τροποποιήσεις/ βελτιώσεις 
του ΠΜΣ. 

Κεντρικό ρόλο στη διασφάλιση της Πολιτικής Ποιότητας του Τμήματος διαδραματίζει η 
παρακολούθηση ποσοτικών δεικτών για την επίτευξη των στόχων του ΠΜΣ. Ο έλεγχος της 
εφαρμογής της Πολιτικής Ποιότητας πραγματοποιείται μέσω της ετήσιας παρακολούθησης 
αυτών των ποσοτικών δεικτών, οι οποίοι αντικατοπτρίζουν τον βαθμό επίτευξης των 
επιμέρους στόχων. Οι τιμές των δεικτών αυτών καταγράφονται από το ΟΠΕΣΠ της ΑΔΙΠ. Η 
Συνέλευση του Τμήματος έχει την τελική́ ευθύνη για την εφαρμογή́ της Πολιτικής Ποιότητας 
του ΠΜΣ και αναλαμβάνει όλες τις δράσεις που σχετίζονται με τη διόρθωση αδυναμιών και 
τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του ΠΜΣ σύμφωνα με την Πολιτική Ποιότητας.  

Στ) Επίπεδο ζήτησης των αποκτώμενων προσόντων των αποφοίτων στην αγορά εργασίας 

Μετά από συστηματική συζήτηση και διαβούλευση, λαμβάνοντας υπόψη ιδιαίτερα τις 
ανάγκες των αποφοίτων για εξειδίκευση στο διαρκώς μεταβαλλόμενο τοπίο της αγοράς 
εργασίας, το Τμήμα θεώρησε ως ενδεδειγμένη την οργάνωση του ΠΜΣ με διακριτή 
φυσιογνωμία και διετή χρονική διάρκεια σπουδών. Το ΠΜΣ επιδιώκει ενεργά τη διασύνδεση 
των σπουδών με την αγορά εργασίας λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες της σε ετήσια βάση. 
Επίσης, επιδιώκεται η ανατροφοδότηση του ΠΜΣ μέσω της επαφής με αποφοίτους και της 
παρακολούθησης της εργασιακής τους πορείας, καθώς και μέσω πληροφοριών από τους 
φορείς εκπόνησης της Πρακτικής Άσκησης. 

Ζ) Ποιότητα των υποστηρικτικών υπηρεσιών, όπως οι διοικητικές υπηρεσίες, οι βιβλιοθήκες 
και οι υπηρεσίες φοιτητικής μέριμνας για τα ΠΜΣ 

Το Τμήμα, μέσω των μελών του, προσφέρει υπηρεσίες όπου και όποτε του ζητηθούν από τη 
Σχολή και το Ίδρυμα και φροντίζει για την υποβοήθηση της εύρυθμης λειτουργίας των 
υποστηρικτικών υπηρεσιών, η ευθύνη λειτουργίας των οποίων, ωστόσο, δεν υπάγεται στο 
ΤΜΣ αλλά στο Ίδρυμα. 

Η) Αποδοτική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων των ΠΜΣ που προέρχονται από δίδακτρα 
Η ανταποδοτικότητα του τέλους φοίτησης δύναται να συνίσταται στα εξής: 

o Παροχές εκπαιδευτικού υλικού, συγγραμμάτων, επιστημονικών περιοδικών και βιβλίων 
προς τους φοιτητές 



o χορήγηση υποτροφίας στον/την πρωτεύσαντα/σα κάθε κύκλου σπουδών 
o κάλυψη εξόδων φοιτητών/ριών κατά την διάρκεια υλοποίησης Μεταπτυχιακών 

Διπλωματικών Εργασιών ειδικών απαιτήσεων (π.χ. αποτυπώσεις μνημείων) 
o οργάνωση εκπαιδευτικών εκδρομών αρχαιολογικού χαρακτήρα 
o οργάνωση στην έδρα του ΠΜΣ, στη Ρόδο, ημερίδων, συνεδρίων για την επιστημονική 

ενημέρωση των φοιτητών/ριών και της Πανεπιστημιακής κοινότητας εν γένει. 

Θ) Διενέργεια της ετήσιας εσωτερικής αξιολόγησης και ανασκόπησης του συστήματος 
διασφάλισης ποιότητας για τα ΠΜΣ με τη συνεργασία της ΟΜΕΑ και της ΜΟΔΙΠ του 
Ιδρύματος 

Η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ υλοποιείται από την ΟΜΕΑ σε συνεργασία με τη 
ΜΟΔΙΠ. Για την αξιολόγηση του ΠΜΣ λαμβάνονται υπόψη: 
o Ο Οδηγός και το Πρόγραμμα Σπουδών  
o Το υπάρχον διδακτικό προσωπικό 
o Το Φοιτητολόγιο 
o Η αξιολόγηση των μαθημάτων από τους/τις φοιτητές/ριες  
o Απόψεις του διδακτικού προσωπικού 
Η αξιολόγηση του ΠΜΣ αποτελεί τη βάση για την άρση αρνητικών σημείων, την ενίσχυση 
των θετικών και τη λήψη αποφάσεων για τη συνεχή βελτίωση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. 
 
Η Πολιτική Ποιότητας του ΠΜΣ αναρτάται στην ιστοσελίδα του, https://ema.aegean.gr/ . 

https://ema.aegean.gr/

